

DEBRÉCZENI FÜGGÉTTLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

EGY ÓRA . . K 20.—
NEGYED ÉVRE K 55.—
FÉL ÉVRE . . K 110.—
EGÉSZ ÉVRE . K 220.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

A nemzetgyűlés

Az indemnitás vitája

Budapest, április 22. A nemzetgyűlés ma *Rakovszky* István elnöklete alatt tartott ülésén folytatta az indemnitás tárgyalását.

Budaváry László részletesen foglalkozik a tanítók helyzetével.

Pákozdy András (kiszgazdapárti) azt kívánja, hogy a felülbélyegzésből származó károsodást részben visszatérítsék a kiszgazdáknak. Követeli a földbirtokreformot. A zsidókérdés megoldását nem verekedéssel, fagyűlölettel lehet elérni, hanem azzal, hogy tanulunk és alakítsunk keresztény szövetkezeteket. A bűnösöket ki kell pusztítani, a galiciákat eltávolítani, de a tisztességes zsidó elfér közöttünk.

Szabó József (keresztényszocialista) azt bizonyítja Sándor Pállal szemben, hogy a zsidó hadseregszállítók keltették fel a háború alatt a zsidóságelleni gyűlöletet, mert ezek miatt látogtak meg katonáink. Majd *Friedrich* ellen fordul, akinek szerinte nincs joga intranzigens kereszténynek mondani magát, mert aug. 6-tól, amikor miniszterelnök lett, aug. 18-ig mindig csak nemzeti politikáról beszélt és csak mikor aküldöttségek követelték a keresztény politikát, akkor szánta rá magát a keresztény irás hangoztatására. A keresztény jelszóval lépett ki a pártból, már pedig aki keresztényebb minálunk és ilyen jelszóval bontja meg a pártot, az nem tesz jó szolgálatot az országnak.

Sándor Pál és *Friedrich* István személyes kérdésben jegyeztették fel magukat szólásra. Az ülés tart.

Tízórás ülések az indemnitás tárgyalására

Budapesti tudósítónk jelenti: A képviselők körében az utóbbi napokban mind erőteljesebb kifogás hallatszott az ellen, hogy az indemnitási vita tulságosan elnyulik és elveszi az időt azoktól a javaslatoktól, amelyek már előkészítve várják, hogy napirendre kerüljenek. Ma délelőtt 50 képviselő aláírásával indítványt adtak át a Ház elnökségének, mely azt kívánja, hogy az indemnitást e hét végétől kezdve napi 10 órás ülésen tárgyalja a nemzetgyűlés. A tárgyalásnak ez az új rendje a jövő héten lép életbe.

Londonban dől el a magyar békekérdés

Kopenhága, április 22. A Skandinavske Telegraphen Compagnie san remoi jelentést közöl, amely azt az angol oldalról származó információt közli, hogy a magyar békeszerződést a san remoi tanácskozásokon minden valószínűség szerint nem fogják elintézni. Azt tervezik, hogy a tegközelebbi konferenciát ismét Londonba hívják össze, ahol azután a magyar béke kérdését véglegesen dőlőre juttatják.

Ezzel a jelentéssel szemben — mint fővárosi tudósítónk jelenti — a budapesti *Ujság* bécsi entente-körökből származó azt az értesülést közli, hogy a san remoi értekezlet tegközelebbi üléseinek egyikén tárgyalják az osztrák, azután a magyar kérdést. Ez értesülés szerint a békeszerződést a konferencia után nyomban átnyújtják a magyar delegációnak.

Juniushan lesznek a tiszántuli választások

Budapest, április 21. *Pol. Tud.* jelenti, hogy a Tiszántulon a nemzetgyűlési képviselőválasztást június 13. és 14. napján tartják meg.

A Tiszántul talpraállítás

Budapesti tudósítónk jelenti: *Rubinek* Gyula földművelésügyi miniszter a tiszántuli sajtó képviselői előtt kijelentette, hogy a gazdasági bajok orvólására *Szomjas* Lajos államtitkár vezetésével miniszteri bizottságot küldött ki. A legfontosabb munka a hiányzó apaállatok pótlása miatt, sajnos, nagyon nehéz, mert az oláhok a mezőhegyesi ló-anyagot és szarvasmarha-állományt elvabolták. A géphiány pótlására 350 millió korona értékű megrendelés történt és ha ez nem lesz elég, újabb rendelések következnek. A miniszter remélt, hogy egy éven belül a Tiszántulon sem lesz bevetetlen terület.

A német békeszerződés módosítása

Páris, ápr. 22. Az *Intraneigant* san-remoi tudósítója jelenti, hogy a konferencia el van lökélve a versaillesi békeszerződés módosítására, amennyiben annak végösszegét, amit Németország kárlerítés gyanánt készpénzben és áruban fizetni tartozik, San-Remóban valószínűleg azonnal megállapítják.

Az entente demarchea Berlinben

Páris, április 22. A Havasügynökség jelenti: Az angol kormány által javasolt demarche-ot, melynek az a célja, hogy figyelmeztesse Németországot, milyen következményekkel járhat élelmezésére az olyan kormány megalakítása, amely ellenséges érzületet viseltetik a békeszerződés végrehajtása irányában, tegnap este tették meg a német kormánynál. A szövetségesek képviselői közös jegyzéket nyújtottak át Berlinben a külügyi államtitkárnak.

A szemes termény és szemestengeri kontingens beszoállítás

A Gabonagyűjtés Országos Kormánybiztossága a Debreczen sz. kir. város által beszoállítandó szemes termény mennyiségét 23400 métermázsa szemes termény és 10593 métermázsa szemes tengeriben és zabban állapította meg.

Bár a rendelet a jelenlegi körülmények között súlyos terhel ró a város termelő lakosságára, mindenki tudja, hogy ehhez képest más vidéken milyen élelmezési nehézségekkel küzd szegény, sokat szenvedett Magyarországnak.

A belső rend és biztonság megszilárdítása attól függ, hogy az új termésig a még hátralevő időt a mindennapi kenyér biztosítása tekintetében kibírjuk-e vagy nem.

Erre való tekintettel nem szükséges hangsúlyozni azt, hogy mily hatalmas horderejű erkölcsi kötelezettség terheli városunk termelő lakosságát.

A városunkra kirótt kontingens-mennyiség az egyes termelőkre aránylagosan, vetésterületeikhez képest osztatott

szét: melynek beszoállítása végett levelezőlapon küld értesítést a városi lisztiroda. A levelezőlapon fel lesz tüntetve a beszoállítandó terménymennyiség és az, hogy a készleteket hova kell szállítani.

Felkérjük tehát az érdekelteket, — a városunkra beszoállítani rendelt kontingens le nem szállítása esetén kiltatásba helyezett szigorú katonai rekvirálás zaklatásait elkerülendő, — hogy ezen felhívásunkat igaz magyar hazafiakhoz illő megértéssel, jóakarattal fogadni sziveskedjenek.

Debreczen, 1920 április hó 22.

Közélelmezési ügyosztály,

50—200 százalékg emelik a városi birtokok haszonbérletét

Már régóta aktuális kérdés a városra nézve a haszonbérletek árának rendezése. Az árak a legutóbbi esztendőben hihetetlen magasra emelkedtek, a város kiadásai napról-napra nagyobbodnak s ezzel szemben a városi birtokok haszonbérleti még ma is ugyanazokat a bérösszegeket fizetik, amelyek egy más viszonyok között létrejött megállapodásból származnak.

Természetes, hogy a város csak akkor tud eleget tenni sokszorososan megnökedett köteleltségeinek, a rendelkezésére álló jövedelmi források is lépést tartanak az általános ár-emelkedéssel. Nem lehet ez alól kivétel a városi birtokok haszonbérlete sem, bár nagyon jól tudjuk, hogy a bérlok többnyire segénysorsu földmivesemberek, akik legtöbbet szenvedtek az oláh-rablók kiméletlen kapzsiságától.

Meg kell állapítani, hogy a városi tanács a legnagyobb jóakarattal mérlegelte ezt a körülményt, amikor a tisztí főügyész javaslatára a bérösszegek ötventől kétszáz százalékg terjedő emelését határozta el.

Minden egyes esetet külön tárgyaltak és számbavettek minden körülményt, amely az illető bérlet teherbírására vonatkozott. Az emelések százalékszámának megállapításában is elsősorban azt tartották szem előtt, hogy a bérlok milyen újabb megterhelést bírnak el súlyosabb következmények nélkül.

A tanács végül megbizta *Magoss* György dr. tisztí főügyézt, hogy egyezségi uton keressen

megállapodást a városi berlekkel. Birói utra csak azokkal szemben fogják terelni az eljárást, akiknél békés uton nem érvényesíthetik a város akaratát.

Felhívás

Rokkantságuk folytán nyugállományba helyezett hivatásos állományból származó tisztet, akiknek nyugilletményeiken (sebesülési pótdíjon) kívül semmi más jövedelmi állásuk nincs, vagyonnal nem bírnak s azt helyhatósági bizonyítvánnyal, vagy nyilatkozattal igazolják, a honvédelmi miniszter ur folyó év március hó 14-én kelt 34103. számú rendelete értelmében a körletparancsnokságok ideiglenesen alkalmazhatnak.

Ily ideiglenes szolgálatra való alkalmaztatásukat rokkant tisztek hadnagytól alezredesi rendfokozatig bezárólag kérhetik. Ez iránti kérvények a debreceni körletparancsnoksághoz címezve az 1531. eln. IV. a számra való hivatkozás mellett minél előbb előterjesztendők.

Hajdúvármegyei katonai parancsnokság.

Nem emelik a helyi vasút viteldíját

A debreceni helyi vasút igazgatósága annak idején úgy akarta megállapítani a viteldíját, hogy egy utszakasra 1 korona, egész vonalra 2 korona legyen egy jegy ára. A városi tanács ezt a tervezetet nem hagyta jóvá s a vállalat engedélyét azzal a feltétellel hosszabbította meg, hogy a jegyárak az ut hosszú ságára való tekintet nélkül 1 koronánál nem lehetnek magasabbak.

A vállalat nem nyugodott bele az elintézés ilyen módjába és újból arra kérte a tanácsot, hogy az egész vonalra szóló jegyek árát 2 koronára emelhesse föl. Kívánságát azzal okolta meg, hogy a napi bevételek a mostani jegyárak mellett nem fedezik a napi kiadásokat, ami által a vállalat különben is kedvezőtlen vagyoni helyzete válságba jut. A háború, a vörös uralom és az oláh megszállás annyi kárt okozott a helyi vasútnak, hogy nem vállalkozhatik erejét meghaladó föladataira. Ha a város nem engedélyezi a jegyárak fölemelését, a vállalat kénytelen lenne a kocsik közlekedését megszüntetni.

A tanács tárgyalta az ügyet. Minthogy az egész utvonalon szóló jegyeket főleg a munkás-ság veszi igénybe, a tanács ezuttal is úgy határozott, hogy az árak fölemeléséhez nem járul hozzá. A jegyek ára tehát ezentul is 1 korona lesz.

A város érintkezésbe lép a helyivasút igazgatóságával, hogy abban az esetben, ha a kocsikat nem akarja egész nap járni, legalább a déli órákban tartsa fenn a közlekedést a munkából hazatérő munkások részére.

Mint már megírtuk, a tanács felszólította a helyi vasút igazgatóságát, hogy két napon belül lássa el füst és szikrafogókkal a mozdonyokat. Az igazgatóság

közölte a tanácsal, hogy a mozdonyokat már régebben felszerelték a szükséges készülékkel, de ezek hatástalanoknak bizonyultak a most használt rossz minőségű szén mellett. A sokszor fölpanaszolt szikrazáport és füstfergetegeket csak úgy lehetne megszüntetni, ha a vállalat kokszt-szenet kaphatna a mostani szén helyett. Ezt azonban egyelőre remélni sem lehet.

A románok által okozott károk összeírása

Az oláhok által okozott károk összeírására kiküldött bizottság közli:

Az összeírás — mint az eddigi közleményekből megállapítható — három irányban halad.

A nagyobb ipari és kereskedelmi vállalatok a kimutatásokat maguk töltik ki. A szükséges nyomtatványokat a kereskedelmi és iparkamaránál kapják.

Közhivatalok, egyházi, iskolai hatóságok és egyesületek a kimutatásokat szintén maguk kötelesek kitölteni. A nyomtatványokat a városi iktatóirodájában (I. em. 7. sz.) kapják.

Kiskereskedők és iparosok, östermelők és bármely más egyének a kárbejelentéseket személyesen vagy megbízottaik útján a városi adóhivatal kerületi csoportjánál eszközölhetik.

Akik káraikat valaha már bejelentették, saját munkájukat könnyítik meg, ha a vonatkozó iratokat onnan kikérik és az adóhivatalhoz magukkal viszik. Ez általában fontos, hogy a károsultak a lapokban közölt utasításokat figyelembe véve már előre jegyzeteket készítsenek maguknak. A bejelentés így félannyi idő alatt végbe megy, ami a közönségnek is, az összeírást végző tisztviselőknek is nyereség.

A közhivatalok, egyesületek, egyházi és iskolai hatóságok a román károkról szóló kimutatásokat 5 nap alatt tartoznak kitölteni. A beadás halárideje folyó hó 27-ikén déli 12 óra. Eddig az időpontig tartoznak a kész kimutatásokat az utasításban előírt módon összesítve a városi adóhivatal iktatóirodájába (I. em. 7. sz.) beszolgáltatni.

Vasárnap megtudják, mi lesz a lányokkal?

Porzsolt Kálmán tartja egyetlen debreceni előadását a zseroem leg érdekesebb híkeiről a Bika dísztermében. Jegyek korlátolt számban még kaphatók a Színházi Figarónál.



Ma, pénteken délután

jelenik meg a Színházi Figaró Porzsolt szíma, amelyben Porzsolt Kálmán cikket ír a debreceni közönségnek s a Színházi Figaró debreceni és fővárosi írók nyilatkozatait közli Porzsoltól stb.

A mikepércsi rablógyilkossági

Törvényszéki főtárgyalás

A debreceni törvényszék büntetőtanácsa ma Ujjalussy József dr. törvényszéki bíró elnökletével a mikepércsi rablógyilkosság régóta huzódó bűnügyében tartotta meg a főtárgyalást. Ez az ügy már az oláh megszállás alatt esküdtzéki tárgyalásra került a debreceni törvényszéken, azonban a jogtalan vámvonal akkor elvágta Mikepércset Debrecentől, a tanuk nem jelenhettek meg s így a tárgyalást el kellett halasztani. A kormány egyik legutóbbi érkezett rendelete felfüggesztette az esküdtzések működését s így a főtárgyalás a rendes törvényszéki büntetőbíróóságok hatáskörében folyik le.

A mai főtárgyalásra egy a vádlottak, akik közül csak Bagoly Sándor volt előzetes tartóztatásban, mint a tanuk megjelentek. A tárgyalást 9 órakor nyitotta meg dr. Ujjalussy József elnök. Megállapította a vádlottak: Takács Oláh Lajos, Bagoly Sándor, Sáfrány Károly és Takács Oláh Lajosné és a nagyszámu tanuk jelenlétét, majd a vádirat felolvasása után áttért a vádlottak kihallgatására.

A vádirat szerint Takács Oláh Lajos és Bagoly Sándor, aki 1916. májusában szabadságon volt Mikepércsen, előre összebeszélve felfeszítették a magánosan lakó Gallé Imréné, jómódu mikepércsi asszony udvarának kapuját és behatoltak a házba. Gallé szobájában Takács Oláh gyufát gyújtott és a mikor az alvó Gallé megpillantotta, rászólt Bagoly Sándorra, hogy fogja le az alvó asszony kezét. Bagoly így is tett, mire Oláh Lajos egy fejszével kétszer az asszony fejére vágott. Gallé belehalt sérüléseibe.

A gyilkosok ezután a házban 6000 koronát, sok ruhaneműt, tengerit, lisztet, buzát és egyéb háztartási cikket szedtek össze és ezeket Sáfrány Károly szerkerére halmozták, aki a rablott holmikat Debreczenbe szállította. Azután a lakást gondosan lezárták, az utcai kaput szintén és eltávoztak.

A büntettet másnap nem fedezték fel, mert Gallé, amióta férje katonai szolgálatot teljesített, nagyon zárkózott életet élt. A vádirat szerint ez tette lehetővé a gyilkosoknak, hogy másnap, május 19-én este visszatérjenek. Ekkor már a holttest eltüntetésén tanakodtak. Egy ládába akarták gyömöszölni, amelybe a holttest nem fért be. Takács erre késsel körülvágta az asszony combját és baltával kettévágta a csontot. A hulla még így sem fért be a ládába s így más eszközhöz folyamodtak. Petroleummal öntötték le az ágyat, a hullát és a ház ereszeit, felgyújtották és elmenekültek. Az egész borzalmas történet alatt Takács Oláh Józsefné állott őrt az aldozat házában kapujában.

A vádlottak a mai tárgyaláson tagadtak és azt mondták, hogy a nyomozás alatt azért tétek beismerő vallomást, mert bántalmazták őket.

A tanukihallgatások során Nagy Sándor vámospércsi főegyző elmondta, hogy Bagoly Sándor ő előtte vallott a csendőrök előtt. Bagoly megtörtnek látszott, de minuciózus pontossággal leírta a bűntény minden részletét. Takács Oláh még ekkor tagadott. Ő behívatta és lelkére beszélt. Pár óra múltán Takács is megtört és mindent bevallott.

Ezután több tanu következett, akik elmondták a ház kigyulladásának történetét. Tóth Sándor hajdu előadta, hogy amikor Takács Oláh azt mondta, hogy a ruhákat elásta, a csendőrökkel ő is kiment a ruhák feladására, de nem találtak ott semmit.

Deczky Lajos előjáró elmondta, hogy bent volt egyszer, amikor vallatták a vádlottakat. A csendőrök jól bántak velük, még cigarettát is adtak nekik. Miután a tanut vallomására megeskedtek, félkettőkor az elnök a tárgyalást délután félnégyig felfüggesztette. Itélet estére várható.

Uri fehérneműeket
gallérokat, nyakkendőt készít
Berman Nándor, Hatvan-u. 31.

Déli bácsi száz koronája

Aligha van olyan ember Debreczenben, aki ne ismerné az öreg Deli Istvánt, a nemes városnak ötven éves becsületes szolgálatban galambösszé feléredett hajdu közhordárát. Az öreg Deli bácsi most alázatos kérelemmel fordult a város tanácsához. Becsületben eltöltött munkás életére és megrokkant testi egészségére hivatkozva előadta, hogy a mai nagy drágaság mellett nem tud megélni. Munkája alig akad mostanában, az embereknek nincs szükségük hordárra, akinek meg kell épen, az szivesebben bizza az erős, fiatal pályatársakra a dolgot. Volt egy kis megtakarított pénze, de azt már régen fölélte ebben a nagy drágaságban s öreg éveire most a legnagyobb inség előtt áll. Arra kéri tehát a tekintetes tanácsnok urakat, adják neki a kamatokkal együtt azt a száz koronát, amit ötven esztendővel ennelélt. 1870-ben tett le a köteles övadék fejében a város pénztáránál, de hagyják meg azért közhordári becsületes hivatalában. Mert ő még most sem tudna dologtalanul élni.

A városi tanács urai nagy szeretettel, titkolatlan meghatótsággal tanácskoztak meg, hogy mit lehetne tenni Deli Istvan érdekében. Az övadéket ugyanis a törvény értelmében csak akkor lehet kiszolgáltatni, ha a tulajdonosa otthagyja a szolgálatot vagy meghal. Végül abban állapodtak meg, hogy az övadék alapösszegét, azt a bizonyos 100 koronát nem adják ki, de az azóta fölgyűlt kamatokat (900 s egy néhány koronát) visszaadják neki.

Ez a Deli bácsi 100 koronájának felig vig, felig szomorú története.

A május a tisztikarba dósítónk jelenése szerint a silotta a honvriumot, hogy 1-i kinevezése tegyen előlévonalközö müdelmi minisztyamatban varjére megtörté zések.

Kiutaltá viselők csalvárosi tanács kérte a belüg hogy utalják l viselők ezévi A miniszterium a várost, hogy történt s e c 850.000 koron város részére.

Kisebbe dapesti lapo dósítónk jele lapok kiáltva közönséghez. Ujságpapirköz telmében a m egyforma tip hétköznapiokon nap 6 oldal t lenhetnek meg nagy drágulása szeriti a ki lapok árát m fölemeljük.

A kato zium tandija likus fögimnáz lósága még a azzal a megk városi tanács tandij összegé rint fölemelhe régebbi ülésé előterjesztése ügyész fölvilá ján elutasított tal a fögimnáz hez adott hoz önálló jogi s tendő s így a származó kiké nak nincs jog A város ped azzal a föltéte at fögimnázium hogy a tandij nál felekezeti szerepelhetne

A püspö

— R Irta: IVA Zányi Feri függés nélkü szerelmes elb letességével a menyét. Eszt nek lángoló mas extázisba tekintetével toltta a fiatal végre valóság dicsőítette a Előadásána hogy a város a hir terjedt seloházban i A reggeli la különös kété loztak is rá. lepte a karza rultak a há össze. Az ü egyetlen erd A különbözö apro-cseprő sasa alatt h magát minde zas izgalma t

HIREK.

— **A májusi kinevezések a tisztikarban.** Budapesti tudósítónk jelenti: A *Szózat* közlése szerint a kormányzó utasította a honvédelmi minisztériumot, hogy a tisztikar május 1-i kinevezésére vonatkozólag tegyen előterjesztést. Az erre vonatkozó munkát a honvédelmi minisztériumban már folyamatban van és május elsejére megtörténnek a kinevezések.

— **Kiutalták a városi tisztviselők családi pótlékát.** A városi tanács már több ízben kérte a belügyminisztériumtól, hogy utalják ki a városi tisztviselők ezévi családi pótlékát. A minisztérium most értesítette a várost, hogy a kiutalás megtörtént s e célra egy millió 850.000 koronát folyósítottak a város részére.

— **Kisebbségek lesznek a budapesti lapok.** Budapesti tudósítónk jelenti: A fővárosi lapok kiadványát intéztek a közönséghez, mely szerint az Ujságpapírközpont rendelete értelmében a mai naptól kezdve egyforma típusban és pedig hétköznapiokon 1 oldal, vasárnap 6 oldal terjedelemben jelenhetnek meg. Az ujságpapír nagy drágulása pedig arra kényszeríti a kiadókat, hogy a lapok árát május 1-től kezdve fölemeljék.

— **A katolikus főgimnázium tandíjai.** A római katolikus főgimnázium fenntartó hatósága még a múlt év őszén azzal a megkereséssel fordult a városi tanácshoz, hogy az évi tandíj összegét felekezetek szerint fölemelhesse. A tanács egy régebbi ülésén foglalkozott az előterjesztéssel és a tisztifőügyész fölvilágosításainak alapján elutasította azt. A város által a főgimnázium fölépítéséhez adott hozzájárulás ugyanis önálló jogi személynek tekintendő s így az abból az időből származó kikötéseket a tanácsnak nincs joga megváltoztatni. A város pedig annak idején azzal a föltétellel járult hozzá a főgimnázium fölépítéséhez, hogy a tandíjak megállapításánál felekezeti különbségek nem szerepelhetnek. A főgimnáziumi

hatóság a tanács döntését tudomásul vette s értesítette a várost, hogy a tandíjakat felekezetekre való tekintet nélkül, egységesen 500 koronára emelte föl.

— **Eljegyzés.** Erős Bözsit eljegyezte Kelemen Ernő földbirtokos.

— **Nép-, állatösszeírás és vetésterület felvételi pótösszeírás.** A közlemezési ügyosztály közli: Felhívtnak a lakosság mindazon érdekelt tagjai, akik a 2580/1920. M. E. sz. rendelet alapján eszközölt nép-, állatösszeírás, vetésterületi adatok felvétele, cséplőgépek összeírása során a népszámláló biztosok által nem vétettek fel, illetve előírt bejelentési kötelezettségüknek nem tettek eleget, hogy f. é. április hó 23-án és 24-én a városi tisztirodában (Csapó-u. 15.) saját érdekükben okvetlenül jelentkezzenek.

— **Helyreigazítás.** Csütörtöki vezércikkünkbe értelemzavaró, hosszantó sajtóhiba került. Abban a mondatban, hogy «néhány nemesen gondolkodó, igazságszerető férfi fölemelte a szavát Magyarország mellett», a *mellett* helyett érthetetlen módon *ellen-t* szedtek. A cikk eszmemenete különben magából is világossá tette, hogy csupán sajtóhibáról lehet szó.

— **A vasi gyalogezred sportünnepélye a nagyerdei sporttelepen.** Vasárnap délután a DTE nagyerdei sporttelepén a vasi gyalogezred footballesapata játszik a DTE csapatával. Előzőleg DEAC II—DTE II. A mérkőzés alatt a vasi gyalogezred zenekara hangversenyez. A mérkőzés tiszta bevétele a nemzeti hadsereg javára lesz fordítva.

— **A siketnéma-intézet tanárainak igazolása.** Az állami kisegítő iskola és siketnéma intézet tanterületének a kommunizmus alatti magatartását illető megvizsgálására a közoktatásügyi miniszter egy bizottságot küldött ki, amelynek elnökeül Bidek Aladár dr. miniszteri tanácsost, tagjaikul Csürös Ferenc dr. tanácsnokot és Karay Sándor ref. főgimnáziumi igazgatót nevezte ki. A bizottság az igazolási eljárást lefolytatta és a kisegítő iskola tan-

testületének minden tagját igazozta. A siketnéma-intézetnél a vizsgálatot kiterjesztette az intézetnél már régóta folyó és teljesen elmergesedett vizsálya is. Alapos vizsgálat után sikerült teljesen tisztázni az ottani helyzetet és a részletesen megokolt javaslatot fölterjesztették az országos fegyelmi tanácshoz.

— **Áthelyezés.** Budapesti tudósítónk jelenti: A hivatalos lap közli: A m. kir. igazságügyminiszter előbb tett intézkedésének megváltoztatásával, Gyarmay Imre debreceni kir. járásbírói betétszerkesztő telegkönyvvezetőt a balassagyarmati kir. járásbíróshoz helyezte át.

— **Halálozás.** Mint részvétel értesülünk, Tar Zoltán dr. esendőorvos szerdán délelőtt váratlanul elhunyt. A nagy-képzettségű, rokonszenves tiszt, aki csak néhány hónap óta van Debrecenben, holnap temetik katonai pompával.

— **A csehek soroznak.** *Prágából* jelenti, hogy Csehországban és a Tótföldön legközelebb megkezdődnek a sorozások. Erre való tekintettel az 1898—1900. korosztálybeli ifjaknak nem adnak engedélyt Csehország és a Felvidék területének elhagyására.

— **Új debreceni polgár.** Szentpály Juhász Egon, huszárkapitány, magyar állampolgár azzal a kérelemmel fordult a városi tanácshoz, hogy vegyék föl Debreczen város községi kötelekébe. A tanács csütörtöki ülésén a kérelmező kívánságának eleget tettek.

— **Áremelést akarnak a kéményseprők.** A kéményseprők ipartestülete föl akarja emelni a kéményseprési díjakat s arra kérte a városi tanácsot, hogy adjon engedélyt erre. A tanács kiadta az ügyet a rendőrségnek, ahol meg fogják állapítani, mennyiben jogosult az ipartestület kívánsága.

— **A debreczen-tiszafüredi közut.** A debreczen-tiszafüredi államotitandó közut tudvalegőleg már hosszabb idő óta kiépítés alatt áll. A közel jövőben megkezdik az egyik utrészlet kiépítését s ezt megelőzőleg az államépítészeti hivatal helyszíni szemlét tűzött

ki május 4-ére. A szemlén a város részéről Magoss György dr. tisztifőügyész, Aczél Géza főmérnök és Kalenda Dezső mérnök vesz részt.

— **A városi muzeum jelentése a tanács előtt.** A muzeumi bizottság most terjesztette a tanács elé 1919. évi jelentését, amelyet Csürös Ferenc dr. közoktatásügyi tanácsnok a csütörtöki tanácsülésen ismertetett. A jelentés — ahogy ezt már néhány nap előtt megírtuk — beszámolt arról, hogy a muzeum úgy a vörös, mint az oláh garázdálkodás alatt semmiféle kárt nem szenvedett, ellenkezőleg két nagy kulturális jelentőségű intézménnyel gyarapodott: a közművelődési könyvtárral és a muzeumi képtárral. Utóbbi szerencsésen sikerült elrejtetni az oláhok kapzsisága elől. A képtár ugyanis állami letét s mint ilyen, föltétlenül elrabolták volna. A tanács meglepéssel vette tudomásul a jelentést s abból két példányt fölterjesztett a muzeumok és könyvtárak országos föfelügyelőségéhez, egyet pedig megküldtek a törvényhatósági bizottságnak.

— **Stengel Károly,** a debreceni m. kir. állami rendőrség fogásza, fogműtermét Batthyány-utca 16. sz. alá (saját ház) áthelyezte. Fogad délelőtt 10—12-ig, délután 2—5-ig.

— **Szalmakalapok** férfiak, fiúk és leánykák részére nagy választékban érkezett Frank Imrénél, Piac-u. 43.

— **A debreceni háziezred zenekara.** Zenészek azonnal felvétetnek, olyanok, akik már katonazenekarban szolgáltak, előnyben részesülnek. Jelentkezni lehet Nöth Antal ezredkarmesternél Szent Anna-u. 20. szám alatt.

— **Bangha páter imakönyve** a művelt kath. közönség számára megérkezett Gárdos könyvesboltjába (püspöki palota).

— **Verner divatházba** érkeztek újabb nyári szövetek selymek, balisztok, grenadinok, ruhavásznak és egyéb újdonságok. Harisnyák minden színben.

A püspök atyafisága

— Regény. —

Írta: IVÁNYI ÖDÖN. 78.

Zányi Feri áradozva, összefüggés nélkül, de a tárgyába szerelmes elbeszélő pontos részletességével adta elő a nap eseményét. Esztikét bátyja sikerének lángoló ecsetelése diadalmas extázisba hozta s tüzelő tekintetével még inkább szította a fiatal elbeszélő hevét, ki végre valóságos ódai hangon dicsőítette a mai nap hőst.

Előadásának veleje az volt, hogy a városban ma reggel az a hír terjedt el, hogy a képviselőházban izgalmas ülés lesz. A reggeli lapok homályosan, különös kétértelműséggel céloztak is rá. A közönség meglepte a karzatokat. A kívül szorultak a ház előtt verődtek össze. Az ülésnek nem volt egyetlen érdekes tárgya sem. A különböző államokkal kötött apro-cseprő szerződések olvasása alatt halálra unta volna magát mindenki, ha a várakozás izgalma nem tartja állandó

szélességben a kedélyeket. Az ülés vége felé járt. Már azt hiték, nem fog történni semmi. A közönség egy része boszankodott, más része nevetett azon, hogy így felültették.

Akkor felállott — valahol a szélsőbal hátsó soraiban egy ismeretlen képviselő s olyan hangon, mintha álomban, vagy galuskarágás közben beszélne, meginterpellálta az egyik minisztert. Eleinte alig értették, hogy miről beszél. A szélső jobbról átkiáltotta valaki: Nyelje le a galuskát! Attól nem tud beszélni!

Az egész ház nevetett a vaskos ironián. De mikor a nevetés lecsillapult s a galuskahangú képviselő valamivel hangosabban folytatta, egyszerre mélységes, szinte ijesztő csend állt be. A képviselő, kezében egy német rendőri újsággal, amibe néha bepillantgatott, egy oly sötét gyanút vetett föl a házban, mely partkülönbség nélkül megdöbbentett mindenkit. A gyanu, óvatos körülírások közt, de oda vergált, hogy a rendőri

újságban egy, súlyos és főbenjáró büntett miatt körözött és leírt egyén — helylyel bír a képviselőházban.

Halálos csend követte a képviselő szavait. A képviselők sápadtan néztek egymásra. Az interpelláló, mintha csak most érezné szavainak szörnyű horderejét, a mélységes csendtől megriadva, gyámóltalan ijedtséggel hordozta körül szeméit a mozdulatlan padokon. Aztán, mintha az ország első, souverain testülete fölött kimondott nagy vád őt is lesújtaná, lehányatott helyére s bambán nézett maga elé.

A miniszterek konsternálva voltak. A miniszterelnök, akit soha semmi váratlan incidens nem hozott zavarba s aki a legzavarosabb helyzetekből is talált kivezetőt: nem volt jelen az ülésen. Minden szem az üres barszony-székre nézett. A legverengőbb, miniszterfaló tigris is ott szeretne volna látni most a hidegfejű, vasmarku tyrannust, hogy felállva, véget vessen a kinos, terhes néma-

ságnak, e tanácstalan, szegény teljes helyzetnek. A miniszter akihez intézve volt az interpelláció, meg sem mozdult székeben. Várta, hogy az elnök kimondja a szokásos határozatot: Kiadatik a miniszternek.

Az elnök azonban hallgatott. Ami a kinosan meglepett házon, mint futó gondolat villant keresztül: az ő benne, a ház élő lelkiismeretében már határozattá vált. Nem lehet a kimondott vádat függve hagyni a ház feje fölött. Ez olyan lenne, mintha valaki azt határozná el, hogy a szemé közé vágott sarat huszonnégy óra múlva fogja csak lemosni. Nem szabad engedni, hogy a ház arculatán holnapig száradjon az interpelláció utálatossága. Valakinek, valahogy le kell azt mosni nyomban... Az elnök merően nézett a miniszterre s várta, hogy felálljon. A miniszter az elnök tekintetére és kétségbeesett vállvonással felelt, mely szánalmas és komikus volt egyuttal.

Folyt. köv.

Városunk legmegbízhatóbb, legnagyobb, legrégebbi molykár elleni biztosító intézet Nagy József szücsmeister Debrecen, Szentanna-utca 3.

Selyem- és gummiköpenyek szép választékban Friedmann Ignác és Fia cégnél Piac-utca 61, félemelet.

Komlós Divatház megyeház mellett. Elegáns blousok nagyválasztékban.

Legrosszabb nyakkendőit is újjá alakítják Péterfia-utca 53. sz., az udvarban balra.

Hölgyek figyelmébe. Női kalap vásár, model újdivóságok Junkernél Passage.

SZINHÁZ.

Csokonai-színház.

Péntek B. bérlet: Éva, operett. Szombat C. bérlet: Éva operett. Vasárnap délután: Koldusgróf, operett. Este: Éva operett.

Vigszínház.

Vasárnap délután: Felhő Klári, népszínmű. Este: Elnémult harangok, színmű.

A színházi iroda hírei.

Lehár operettje: az Éva, ma kerül színre új betanulással. A szintársulat különös gonddal készült a nagyszabású reprizre. A darabot Járay Sándor rendezte. Szenzációt fognak kelteni Honthy Hanna új ruhái, melyeket a budapesti Förstner cég készített. Előreláthatólag az Éva sok telt házat fog vonzani. — Vasárnapi előadások. Vasárnap a Csokonai-színházban délután a Koldusgróf operett Járayval a címszerepben, este az Éva operett, a Vigszínházban délután a Felhő Klári népszínmű és este az Elnémult harangok színmű kerül színre. Külön kell megemlíteni, hogy az Elnémult harangok iránt a közönség érdeklődése állandóan fokozódik. — Utazás a Marsba. Dr. Tatay Zoltán új operettjéből megkezdődtek a színpadi próbák. A mulatságos szép zenéjű operett csütörtökön bérlet-szűnethen kerül színre. — Csitri. Hétfőn kerül színre a Csitri francia vígjáték. Főbb szerepeket játszanak Székely Zizi, Kovács Lulu, Bihari Akos, László Gyula, Erneyi és Egyed Lénke.

Dr. Tatay Zoltán operettjének bemutatója. Érdekes bemutató színhelye lesz a jövő héten a Csokonai-színház. Ekor lesz a premiérje Tatay Zoltán dr. városi tb. tanácsnok Utazás a Marsba című operettjének. A darab szövege filmen már nagy sikerrel járta be a világot s librettóvá feldolgozva is igen érdekes és mulatságos. Akiknek alkalmuk volt az egyes számokat hallani, a legnagyobb elragadtatással nyilatkoznak. Tatay dr. a régi nagy operett-szerzőket követi; nagy finálékkal, karokkal dolgozik s nagyobb igényű zenét írt. A nyílány, intermezzo és a ballet különösen értékesek. De telve van a darab fülhémászó, könnyű dalokkal, kuplékkal is. A »Marsa, te drága Marsa« kuplé csakhamar népszerű lesz. A

premiér iránt általános érdeklődés nyilvánul meg.

A legnagyobb sikert aratja Miss American.

Kolumbusz Kristóf, a nagy felfedező élettörténete 2 részben, 8 felvonásban, a főszerepekben George Wagne, a párisi conservatorium tanára és Leontine Massarte, a párisi Antoinette színház tagja. Bemutatja az Urania.

Nordisk műsor az Appoloban. Richard Skowronnek regényét »A senki lánya«-t 5 felvonásban mutatja be ma az Appolo. A főszerepeket Jomgard Bern, Reinhold Schünzel és Paul Hartman dán színészek játsszák.

Az örök ifjúság. Fantasztikus ötlet, 5 felvonásban, a főszerepekben Carola Toelle és Werner Kraus az Arany Bikamozsi slágere.

SPORT.

Vasárnapi bajnoki mérkőzés. Érdekes mérkőzés került eldöntésre vasárnap délután az ügötéri sporttelepen, ahol a DKASE. méri össze az erejét a jelenleg megerősödött Nyomdász Sport Club csapatával. A mérkőzést Káldy Zsigmond, (DMTK.) vezeti. Előzőleg a két egyet I/b csapata játszik a szövetségi díjért.

Linoleum-áruházba

megérkezett asztali, padlólinoleum szőnyeg és függöny, gummikabát, házi cipő, szandál gummisarkok és más cikkek, melyet a megszokott szolid gyári áron árúsít

Haas Lipót linoleumáruház Ferencz József-ut 58. sz. (Megyeház mellett.)

MEGNYILT VÉNUSZ COSMETIKAI INTÉZET

Széchenyi-u. 16. sz. alatt. Foglalkozik kizárólag a cosmetics minden ágával, 10 nap alatt eltünteti a legmakacsabb arcbőr hibákat, u. m. májfoltot, szeplőt, mittessert, pattanást stb. Hajszálakat arc, mell és karról rövid idő alatt kiírt. Aromassage jutányosan kapható bérletbe.

Budai föld, porfestékek, kocsikenőcs, cigarettá hüvely és papír, továbbá papírszára és mindenféle fűszer- és anyagáruk kaphatók Grünberger és Glück fűszernagykereskedőknél.

Riz Abadie hüvelyek

és papírok, cipőkrémek legjobb minőségűek, ruha festékek és mindenféle rövidárú nagy választékban legolcsóbban kaphatók nagyban és kicsinyben

Zicherman Samuel Piac-utca 81. sz.

APRÓ HIRDETÉSEK

VÁTEL Sárga viaszkot bármilyen mennyiségben napi áron vásárol Grósz Nagy Ferenc Arany egyszaru gyógyszerháza, Színház mellett.	Hozzonbérbe kiadó 300-400 négyszögletes parcellázott földek veteményezés céljára vaggongyárral szemben a Rotter-utcaán esetleg egy holdas darabokban. Ertekezhetni Debreceni Gazdák Bankja, Kossuth-utca 17. sz.	KERESLETT. Besseres deutsches Stuben nädchen wird mit gutem gehalt aufgenommen. László, Piac-u. 34. Tanulónak egy ügyes líu felvétetik Keiner és Schwarz bórkereskedőknél, Csapó-utca 13. Viasz koszoru és csokorkötőnők felvételnék. Fodor Testvérek Piac-utca 7. Kifutó líu vagy líu felvétetik Debreceni Első Bélyegzőgyárban, Piac-utca 81. Hegedűvönöt megvételre keresek. Cim a kiadóban.
Veszek és adok mindenféle ekszert, aranyat, ezüstöt és drágaköveket Krámer József, József kir. herceg-utca 3.	Tűzifát felaprítva és ölenként Unio tűzifa részvénytársaság megrendelésre azonnal szállít Ispotálytelep 1.	
BEADÁS Csikos narág keveset használt, közepetremre való, elsőrangú műhelyben készült, azonnal eladó. Cim a kiadóhivatalban.	Konyhaberendezések, butorok kaphatók Bálint József asztalosnál, Csapó-utca 67.	

Gépolaj, raffia, rézgalic
legolcsóbban beszerezhető
Kontsek Géza
cégnél

Répa mag, lucerna mag, búkköny mag
és mindenféle fűszerek legolcsóbb beszerzési forrása
Gyémánt Géza és Tsa cégnél,
Piac-utca 58.

Vérnarancs, citrom, kocsiorosz lüge és méz-carobbe
érkezett
ULLMANN SALAMON
céghoz Piac-utca 69.

Bélyegzőgyár és vésőintézet
PAULO I.
Batthyányi-utca 22.

Tölgy- és akác tűzifa
ölenként és aprítva házhoz szállítva valamint száraz, aprított vegyes galyfa főzéshez igen alkalmas, ölenként 850 korona árban kapható
EMERICH VILMOS
tűzifakereskedőnél.
Központi iroda: Herceg-utca 16. Telep: Újvárosi-u. 8. sz. Csapókerház mellett.

„Diana“ sósborszesz,
kávé, mazsola és mindenféle fűszer- és gyarmatárúkból viszonteladónak legolcsóbb bevásárlási forrás
Friedman Simon,
fűszernagykereskedőnél
Arany János-utca 8
Osztrák-Magyar Bankkal szemben.

Dr. HEGEDUSNÉ
modern gyermek divatházában
Simonffy-utca 2. sz.
a legszebb gyermek selyemruha modellek, gyermek cipők, harisnyák, mindenféle gyermek ruházati cikkek, prima gyermek gummi. Megrendelésre a legszebb kivitelben készítenek gyermek fehérneműt, angol és francia ruhácskákat a legrövidebb időn belül.

Mindenki vehet szép kalapot
350 koronától feljebb, ha elmegy

„FRICZI“ kalapszaloniába Városházával szemben.

Gépolajok,
cséplőolaj, hengerolaj, motorhajtóolaj, stb. kocsikenőcs, gépszár minden mennyiségben azonnali szállításra kapható
RENNER NÁNDOR
olaj és zsiradék nagykereskedő.
BUDAPEST, VI., Nagymező-utca 28. szám.

Czukor
helyett használjunk
Reparin szirupot,
mely teljesen pótolja a cukrot sütésnél, főzésnél, italhoz.
Gyári főraktár:
KRAUSZ TESTVEREK
élesztőnagykereskedőnél
Piac-utca 60. szám.
Friss élesztő
mindennap kapható.

Felelős szerkesztő:
Dr. HEGEDUS LORÁNT.
Kiadó:
HEGEDUS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részvénytárs.